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Naciones Unidas, Nueva York,  5 de Mayo de 2004.

La Dirección Regional para América Latina y el Caribe del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) informa a los lectores de la recientemente presentada publicación La Democracia en América Latina. Hacia una Democracia de Ciudadanas y Ciudadanos, que se ha identificado un desafortunado error dactilográfico en la primera edición del Informe.

El error se encuentra en la página 137 (Tabla 46 – Fragilidades de la Preferencia de la Democracia Frente a Otros Sistemas de Gobierno, 2002 / Fuente: Elaboración propia con base en Latinobarómetro 2002) y corresponde al porcentaje que figura en la encuesta que dice el 58,1% de los encuestados “están de acuerdo con que el presidente vaya más allá de las leyes.” Es importante destacar que este error dactilográfico  (58,1%) sólo se encuentra en la Tabla 46 de la página 137 del Informe.

La cifra correcta es 42,82%. El valor incorrecto no fue utilizado en los cálculos para la elaboración del Índice de Apoyo a la Democracia.

El PNUD lamenta mucho este error, resultante de una falla de transcripción. El mismo ha sido corregido y así se verá reflejado en la segunda edición revisada del Informe que será publicada próximamente.

------------------------------

INFORMACIÓN PARA PRENSA:

Para mayor información sobre el Informe, contactar a Víctor Arango, tel. +1 (212) 906-6127, E-mail: victor.arango@undp.org; o a William Orme, tel. +1 (212) 906-5382, E-mail: William.orme@undp.org, en la Oficina de Comunicaciones del PNUD en Nueva York. La Democracia en América Latina. Hacia una Democracia de Ciudadanas y ciudadanos está disponible en www.undp.org o www.democracia.undp.org.

El PNUD es una red global para el desarrollo, focalizada en ayudar a los países a construir y compartir soluciones a los desafíos de gobernabilidad democrática, reducción de la pobreza, energía y medio ambiente, y tecnología de la información y las comunicaciones. 

Para recibir más boletines de noticias del PNUD, sobre cuestiones y proyectos de desarrollo alrededor del mundo, por favor subscríbase a aquí: 

http://www.undp.org/dpa/journalists/subscribe.html
